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SOCIALISMUL Ş l TINERIMEA ISRAELIT A 

Pe cănd nihiliştiî aü terorizat Rusia, ameninţându-o cu 
nimicirea, guvernul imperial a acuzat pe Evrei, şi mai 
cu seamă tinerimea, că s'aü aliat într'un numër însem
nat cu inamicii societăţei. Nu suntem în stare de a con
trola, întru cât e întemeiată această acuzare, dacă s'aü 
găsit şi printre Evrei partizani aï nihilismului. Nu putem 
însă nega această aserţiune ; căci ne-am putea explica 
până la un punct oare-care, că Evreii din Rusia să se 
unească cu nihiliştiî. 

într'un imperiu, în care Evreul e expus atâtor sufe-
rinţî şi umiliri, n'ar fi imposibil, ca să simpatiseze cu un 
partid, care 'şl propune a pedepsi pe judecătorii venali, a 
spăimenta pe tiranii mari şi mici, a scăpa lumea de hoţii 
publici şi salariaţi de Stat. Legile şi obiceiurile noastre 
ne interzic a ne uni cu un partid, care urmăreşte ase
menea scopuri şi care vrea să le atingă rëspândind spaimă 
şi teroare ; dar desperarea orbeşte pe om şi aşa nu ni 
se pare imposibil, ca nihilismul să fi avut şi printre 
Evrei partizani. 

Amar şi grozav aû suferit Evreii pentru simpatiile lor 
adevërate ori presupuse pentru nihilist! : guvernul, atât 
de slab şi neputincios faţă cu aceştia, a fost destul de 
tare în a-şî resbuna asupra Evreilor, fâcênd mulţimea să 



crează, că aceştia sunt de vină de toate relele şi neno
rocirile, de care '1 acuză nihiliştiî. 

Ţărănimea din sudul Rusiei, a ţâ ţa tă de organele gu
vernului, s'a năpăstuit asupra Evreilor, jefuindu-î şi omo-
rîndu-î cu cruzimi nepomenite 

De câţî-va ani a prins rădăcini la noi socialismul. Fără 
a ne ocupa cu cercetarea, dacă el are raţiunea de a fi în 
România, ori nu. constatăm faptul, că socialismul e în 
ajun de a deveni un partid, care azi ori mâine 'şî va 
avea represintanţî şi in Camera deputaţilor. Ca în toate 
ţerile şi socialiştii români declara, că denşiî luptă pentru 
toţi desmoşteniţii, pentru toţi subjugaţii, fără a se preo
cupa de naţionalitatea saü confesiunea acestor nenorociţi. 

Ce se întâmplă ? Mai mulţi din tinerii noştri Evrei nu 
'şl ascund simpatiile lor pentru socialişti. Am auzit pe 
unii .dintre aceştia vociferând în contra bancherilor, bur
ghezilor şi vărsând lacrimi ferbinţî pentru starea nenoro
cită a săracilor, a muncitorilor. Lesne am putea arëta cât 
de ridicolă e această campania în contra bancherilor noş
tri, căci în România nici aceştia, cu foarte puţine excep-
ţiuni. nu sunt mai protejaţi, decât meşteşugarul ori mun
citorul : unul şi acelaş jug apasă asupra tutulor 
Evreilor din ţară. Dar să lăsăm aceasta la o pai te şi să 
ne ocupăm de astă dată numai de simpatiile netăgăduite 
ale unora dintre tinerii noştri pentru socialism. 

Cauza, pentru care unii dintre tinerii noştri s'aü putut 
uni cu socialiştii, o pricepem. Pentru care partid să 'şî 
manifesteze tinerimea Israelită simpatiile sale, dacă nu 
pentru acela, care singurul dintre toate cele-l-alte partide 
din ţară, are curajul să declare fără sfială în public, că 
el luptă tot atât de energic pentru nenorociţii Evrei ca 
şi pentru desmoşteniţii creştini ? Nu este oare natural, 
că d-niï Panu, Miile, Bacalbaşa şi ceï-1-altï conducëtorï aï 



radicalilor şi socialiştilor sunt poate maî populari între 
tinerii Evrei decât între creştini ? Nu avem de gând să 
bănuim sinceritatea celor din urmă pentru tendinţele ur
mărite de menţionaţii bărbaţi, dar nu credem a greşi pre
supunând, că unii dintr'enşiî se unesc cu socialiştii ori 
radicalii, fără a fi convinşi de adevërul principiilor aces-
tpra, căci în fle-care zi pot vedea, că acela care e azi 
asuprit şi ilâu, mâine poate deveni, fiind creştin, asupri
tor şi ciocan. Nu tot aşa e cazul cu tinerii Evrei ; cu 
toate silinţele, cu toate cunoştinţele ce 'şi-au însuşit, în 
împrejurările de faţă nu pot ajunge la nici un scop ; eî 
nu aü speranţa a deveni stăpâni, ei pe toată viaţa lor 
vor fi desmoşteniţî şi asupriţi. De aceea credem, că ti
nerii Evrei, unindu-se cu socialiştii, luptă din convincţiune 
şi din rësputerï pentru triumful ideilor socialismului; căci 
•numai de la acesta se pot aştepta, ţinând cont de împre
jurările de faţă, la realizarea speranţelor lor. Nevoia, lipsa 
unui alt partid cu idei liberale şi democratice, 'Ï împinge 
să se alieze cu radicalii ori socialiştii, cu toate că, pri-
vindu-se tot trecutul istoric al Evreului, acesta trebue să 
incline mai mult către partide cu idei pozitive. Numai 
ast-fel ne putem explica simpatiile unora dintre tinerii 
noştri pentru socialism. 

O altă întrebare este, dacă tinerii noştri fac bine şi pru
dent unindu-se cu radicalii ori cu socialiştii. Cum că noi, din 
punctul nostru de vedere, nu suntem mulţumiţi vëzènd 
pe fraţii noştri încheiârd alianţă cu radicalii şi socialiştii 
şi învrăjbindu-se cu părinţii, cu rudele şi cu toţi amicii 
lor naturali, nu încape îndoială, nici nu trebue să o ac
centuăm. Cine însă desaprobâ un lucru, e dator a reco
manda în locul acestuia un alt lucru. Din nefericire nu 
există partid în ţară, care să ne promită ceva şi cu care 
să ne putem uni, fără a nega trecutul nostru, datinele şi 



obiceiurile noastre, şi fâră a ne expune unor primejdii 
mari. Am putea recomanda tinerilor noştri răbdare ; càcï 
la urma urmelor ura în contra Evreilor nu poate fi în 
veci legătura, ce uneşte pe liberali ; trebue să treacă 
vreme, când, după cum observa aşa de bine Lupta, co
lectiviştii nu vor mai considera de , noroc că există RuşÎ 
în Europa şi Evrei în România, căjî altfel frazele patrio
tice ar risca să doarmă vecinie în gâtlejurile oratorilor 
dumnealor." 

De oare-ce ne temem, că tinerimea nu va voi să rabde.,, 
'î atragem atenţiunea asupra a-douë puncte. Să 'şi aducă 
aminte câte nenorociri a pricinuit Evreilor din Rusia pre
supunerea, că unii dintr'enşiî ar împărtăşi vederile nihiliş-
tilor. Implinindu-se dorinţa acelora, cari cer mësurï res
trictive în contra socialiştilor, suntem siguri că Evreiî 
vor fi primele victime, şi ne îndoim dacă socialismul va 
fi destul de tare spre a apëra pe partizanii sëi Evrei. 

Apoi tinerii noştri să nu uite şi un alt lucru. Partidele 
politice din ţară nu sunt recunoscătoare ; primesc aju
toare de orî-unde vin ele, la timpul dat însă caută a se 
lepăda de vechii lor aliaţi, dacă aceştia aü şi oare-carî 
pretenţiunî. In anul 1857 reposatul G A. Rosei ti, adu-
cendu-şî aminte de serviciile imense ce a adus Rosenthal 
şi alţi Evrei cauzei liberalismului la 1848, a zis: „Semin
ţia ta va avea tot-deauna în mine un frate ade
vărat.* 

Nimenea nu ne va acuza, că facem nedreptate memoriei 
reposatuluî Rosetti, susţinend că a avut multe oeaziunî să 
se dovedească ca frate adevărat faţă cu Evreiî şi n'a 
fâcut-o ; nici nu spunem, că n'a voit să se ţină de cu
vent, departe de noi o asemene suposiţie rea-voitoare ; 
credem însă că n'a putut urma altfel de teamă de a nu 
risca popularitatea şi influinţa sa. 



Experienţa ce am facut'o în trecut, cată să deştepte pe 
tinerimea Israelită în present. Tot ce 'i putem reco-

, manda este cumpenire matură şi precauţiune se-
riqasă. ; 

A U I Ă R I L E COLECTIVIŞTILOR CAZUTj 
In Revista Israelită de la 1 Septembre a. c. s'a arătat în de-

ajuns cum colectiviştii când ved că nu mai aü nicî o armă de 
luptă în contra potrivnicilor lor se apucă de Evrei. Ast-fel ziarele 
lor, «Voinţa Naţională» şi „Democraţia", ne mai avênd ce spune se 
agaţă mal pe fie-care zi de circulara d-lu! ministru de interne pri-
vitoară la streinii ce domiciliază de mal mulţi ani prin comunele 
rurale. Această circulară,—publicată deja în Revista pag. 420 (de 
la 1 Sept) alăturea cu a d-lul C. A. Rosetti din 1881-—se publică 
în acele foi antisemitice sub titlul de «Invazia Evreilor». Cum că 
această «invazie» nu este de cât o creaţie a fantasiei colectiviştilor 
nu încape nici o îndoială ; toţi ştiu cum că prin asemenea minciuni 
foile colectiviste cred că vor discredita pe cel ce ţin cârma ţârei 
şi speră că vor dobândi voturi de la alegëtorl. 

Organul oficios al guvernului actual, «România Liberă» din 6(18) 
Octobre a. c. vorbind de această circulară, publică următoarele 
rânduri ca rêspuns la clevetirile colectiviştilor căzuţi cu atâta ruşine : 

«Către sfârşitul lui Septembre, « Voinţa National&»& tipărit şire-
tipârit ştirea, cum că, în schimbul sprijinului electoral jidovesc, d. 
Teodor Rosetti a deschis fruntariile ţeriî unei noul invasiunl de va
gabonzi evrei, şi că a dat ordine precise prefecţilor să lase pe aceşti 
vagabonzi să se stabilească din noü prin satele de unde aü fost 
depărtaţi. 

«Noi am contestat exactitatea acelei ştiri. 
»Spre a ne confunda, «Voinţa Naţională» de Duminecă împărtă

şeşte publicului cu litere groase o circulară tipărită, trămisă de mi
nistrul de interne prefecţilor la 13 Aprilie. 

»Ce spune acea circulară? 



că se primesc reclamaţiunl, cum că, în virtutea art. 4 din legea 
comunală, s'ar expulsa de prin sate toţi streinii ce 'el aü domici
liul lor în acele sate de mal mulţi ani ; 

câ legea neputènd avea efectul retroactiv, prefecţii sâ ia mêsurf, 
ca sâ nu se mal supere în mod zadarnic oamenii ce 'şl aü domi
ciliul stabilit înaintea acestei legi prin sate; 

câ, în privinţa acestora, sâ se bage de seamă că nici unul să 
nu facă comerţ nepermis de legile noastre saü să frustreze prin 
manopere ilicite pe săteni. 

„Aceasta este circularea, inspirată de o circulară anterioară a ré -
posatulul G. A. Rosetti, pe când era ministru de interne. 

„Unde dar se deschide fruntariele ţerilunel noul invasiunl de va
gabonzi Evrei ? 

«Afirmaţiunea «Voinţei Naţionale» este un fals, şi ne pare bine 
că însăşi dînsa a publicat circularea d-lul Lupu Gostache, pentru 
ca sâ dovedească singură publicului cât de strimtă este la minte, 
şi câtă rea credinţă are în suflet. 

«Nu mai relevăm explicaţia numitului organ, cum câ astă mesura 
s'a luat în schimbul sprijinului electoral jidovesc,— căci explicaţia 
este o nerozie (streinii nu votează). 

In numeral de la 7 (19) Octombre «România.Liberă» publicaşi 
un extras din circulara fostului ministru C. A. Rosetti, trimisă pre
fectului de acolo în 27 August 1881 cu No. 15,146, ce a fost pu
blicată în întreg pentru întâiaşl dată în «Revista Israilită* anul l , 
pag. 456 şi 457 cât şi o parte în «Revistă», anul III, pag. 419 (1 
Sept.) 

Acest extras îl publică organul oficios pentru arăta cum colecti
viştii se fac că nici nu ştiu de o atare circulară trimisă sub dum
nealor, circulara, care în fond era cam aceiaşi cu aceia a actua
lului ministru de interne. Pasagiul în cestiune, fiind cu câte-va erori 
în «Revista» din anul I '1 reproducem din noü spre ştiinţa cetitorilor 
noştri : 

Domnule Prefect, 

In ceea ce priveşte adresa d-tale de la 25 August cu Nr. 7823 
iacă tot ce pot şi sunt dator a 'ţi spune în mod clar şi positiv. 
Dumneata amesticl în această adresă pe oamenii fără căpâtâiu cu 



cel cu profesiuni : pe cel cari intra în ţara ca vagabonzi cu cei sta
biliţi de mal mult timp. Aceasta cu toate profesiunile de credinţă 
umanitare ştii bine câ nu se poate admite în practică de nimenea 
şi nicâerl. 

Curentul ce zici câ este acolo, şi pe care adăogi câ nici D-zeu 
nu '1 poate opri, este cu totul antisocial. Nu este în dreptul admi-
nistraţiunei sä caute să ştie pe presupuneri care este voinţa lui D-zeü, 
dar este datoria el să respecte şi să aplice legile. 

Administratorele şi ministrul care nu respectă legile şi nu le aplică 
este culpabil de pericolele la care expune ţara lui. 

Să respectăm dar legea, s'o aplicăm cu credinţă ; cela dintre noi 
care voaşte a merge cu maxime biblice şi cu presupuneri despre 
voinţa lui D-zeu poate fi un om mare dar nu poate fi ministru 
saü administrator. 

Aceste zise te rog a respecta legea de către toţi, ast-fel precum 
ea este şi precum mai sus 'ţi am dovedit câ ea este până ce repre-
sintanfil naţiune! vor crede câ trebue s'o modifice. 

Etc. etc. 
Circulârile în cestiune atât a fostului ministru C. A. Rosetti, cât 

şi a d-lul Theodor Rosetti, nu pot fi de cât lăudabile pentru ini
ţiatorii lor; dar colectiviştii, dupâ cum am zis, se agaţă de toate, 
le iea într'unsens cu totul altul de cât cel adevărat şi le denaturează!. 

Urmaţi d-lor colectivişti cu asemenea tertipuri, agăţaţi-ve mereu 
de Evrei, căci aceste fapte denotă în deajuns ceea-ce sunteţi şi 
contribue singure ca poporul român, în loc de voturi, să vè dea 
dispreţul binemeritat, cum v'a dovedit cu prilejul ultimelor alegeri. 

S C O A L Ă D E F E T E 
Pentru clădirea Şcoalei Israelite de fete aü mai dăruit domniii: 

G. Frankel 20 In., Elias Fokschaner 20 I., Herzfeld 20 In., 
G. Breyer 10 In., Heilpern din Focşani 10 In., S.L. Gutmann 
60 In. A. Stein 10. In., fraţii Fried 20 In., I. Cohn 20 In., Ch. 
Rosenblüth 15 In., Braunstein 10 In.. Salomon Iacobsohn 16 In. 
Osîas Regenstreif 20 In., Em. Bercovicï 5. In., Iosef Einhorn, 



15 In., Leopold Hascalovicï 10 In., Ferester 10 In., A. Isra-
elovici 20 In. S. Hechtman 20 In., Weinberg , Davidovicï & 
Comp. 10 In., Mich. Margulies 3 In.. Ahron Zwiebel 10 In. Dr. 
Mendelssohn 30 In., Abramowits & Gänsel 40 In. 

Total 424 leï noi ; şi cu 3275 1. n. din numărul trecut fac 
în total 1. n. 3699. 

(Va urma) 

Modificarea nnuï replantent al Colectiviştilor 
Se ştie eă colectiviştii aü căutat prin toate mijloacele de a 

reduce pe Evreï la sapa de lemn. Ast-fel între multe alte fapte, 
aü hotărît printr'un regulament—votat de consiliul comunei Do-
rohoiü, compus din antisemiţi—ca fabricarea şi vânzarea păneî 
în acel oraş să se facă numai de Români ! 

Consiliul din Dorohoiü, cu aprobarea guvernului central, a 
mers aşa de departe cu persecuţiile în cât au pus condiţii «de 
a fi numai români», până în exercitarea unor ramuri comer
ciale. 

Actualul guvern faţă cu această monstruositate a colectiviş
tilor, a modifieat acest regulament în următorul mod : 

La art. 3, lit. e, se suprimă cuvintele «născut» şi «crescut». 
La art. 9, al. I în loc de : «nu vor fi de cât români» se 

zice : nu vor fi de cât persoane domiciliate în România» ear 
al Il-se suprimă. 

La art. 18, prima frasă a alin. II se modifică în modul ur
mător : 

«Pentru a obţine autorizaţiunea, trebue să nu fie lovit de 
ver-o incapacitate legală de a face comerciu, şi să justifice că 
are o bună conduită şi că va ţine debitul de pâine într'un lo
cal curat şi în bune condiţiunî igienice». 

Regulamentul cu toato modificările e publicat în (.(Monitorul 
Oficial» de la 11 (23) Octobre a. c. pag. 3553 sequ. 



CRONICA INTERNA 

Impor tant . Atragem atenţia tinerimeî israelito-române 
care pleacă in Franţa, că după noul regulament în pri
vinţa streinilor în Franţa, fie care trebue să aibă ne
greşit actul de naştere şi un paşaport în regulă. Făr'de 
aceste a, nici un strein nu se poate stabili pe teritoriul 
frances. 

* * 
* 

Ofiţer in rezervă. Prin decretul regal cu No. 2787 din 28 Sept. 
1888, după propunerea făcută de d. ministru secretar de stat la de
partamentul de resbel, prin raportul No. 18,716 sergentul Moritz 
Leibovicï, din regimentul 4 artilerie, fiind în condiţiunile alin. b de 
sub art. 22 bis § 1 din legea recrutare!, şi depunênd cu succes 
examenul cerut dealin. c de sub art. 3 din legea ofiţerilor de rezervă 
îndeplinind şi cele-lalte condiţii cerute de legea de înaintare în ar
mată, s'a înaintat la gradul de sub-locotenent în rezervă în corpul 
IV de armată. 

* * 
Incendiu. Ni se comunică din Peatra că Vineri la 30 Sept. a. c. 

pe la ora 12 din noapte a isbucnit focul la casele d-lul Herşcu Sto
lerul din str. imprimeriei. I s'aü ars vre-o şease case cu prilejul 
acestei nenorociri. Pompierii venind la timp au localisât sinistrul şi 
ast-fel au putut scăpa locuinţele d'imprejur d'a fi atinse de flăcări. 

* * 
* 

Prădare. In noaptea de 30 Sept. a. c. vëduva decedatului Pincu 
Argintar din Peatra, ce locueşte pe la bariera Bacăului, a fost ata
cată, atît densa cât şi fiica el, de şease făcători dé rele, cari li-au 
luat tot avutul lor şi le-aü stâlcit în bătae. Una din ele — muma— 
este greu bolnavă şi e în pericol de moarte. Petrică. 

* * * 
Nenorocire. La 19 Sept. orele 4 dimineaţa, s'a întâmplat în Peatra 

o nenorocire mare. Negustorul I. Greidinger eşind în curte, a picat 
în fontână din care a fost scos mort. Pietrenil regretă mult această 
nenorocire. 

— In ziua de 25 Sept, s'a găsit mort în Galaţi, în râpa de lângă 



str. Cobzarilor, evreul Avram Grünberg. Din cercetările urmate s'a 
constatat că el trecênd noaptea pe acolo şi fiind întuneric, a căzut 
în rîpă unde a şi încetat din viată. 

* * 
* 

împuşcat. La 15 Sept. trecut, tenărul David sin Wolf Balter a 
fost împuşcat de un oare-care Pistea loan, chiar în casa părintelui 
seu. Nenorocitul a murit după groaznice chinuri. 

* * * 
Din Peatra ni se comunică cu data de 2 Oct. a. c. că comisarul 

cvartalului al 3-lea, numit de curênd, anume I. D. Ionescu (e venit 
din Bucureşti) nu se poartă tocmai bine cu unii din coreligionarii 
noştri din localitate. Aşa ni se comunică, între altele, că un ne
gustor Smilovici, ca să scape de şicană i-a dat 40 1. n. 

* * * 
Candidaţi antisemiţi propuşi şi susţinuţi de aşs. zisul comitet 

central (!?) sunt următorii : La Dorohoiü, H. P. Gortazzi, colegiul I, 
şi Eduard Gherghel la col. HI ; I. N- Polichroniade, col. III din Brăila ; 
la Buzeu, D. C. Butculescu, col. II, şi N. M. Stâtescu, col. III ; la 
Bacău, D. I. Polescu, col. III : la Dolj, preotul Elefterie Petrescu 
col. II; la Ilfov, câpitanu C. M. Moroiû, col. I I ; la Prahova, Grist. 
Negoescu, col. I I ; la Suceava, Mina Savel, col. II. — Aceştia toţi 
sunt singurii cari constituesc aşa zisul comitet central antisemit; 
denşii cred că vor găsi prin ţară oameni ca dânşii să le dea vo
turi, dar din nefericire pentru ei, vor cădea de sigur, şi această că
dere le va proba încă odată cât de detestaţi sunt de românii ce 
simt cu adevérat româneşte. 

Antisemiţii la maidan. Duşmanii semiţilor—zice «Drepturile 
Omului» —vor eşi în luna Noembre la maidan spre a ţine un 
congres. 

* * 

O mică observare ne face d. A. Reinstein, printr'o scrisoare de la 11 Oc-
tombre, cum căyn articolul din numerul trecut „O satisfactiune bine-meri-
tată" d-sa a fost pus, ca initiator al azilului, în urma uneî alte persoane, pe 
când, după d-sa, ar fi trebuit să fie pus maî intâi. înregistrăm această mică 
observare. 

* * 



I S B A E 1 . 1 T Ă 511 

Curs. La şcoala libera de ştiinţe politice şi administrative d. Dr. 
Adolf Stern va tine curs de «Drept internaţional» în fie-care Sâm
băta seara de la orele 8—9. Acest curs îl va tine în tot timpul 
anului 1888-89 . 

* * 
* 

Desmintire. In numerul 17 al "Revistei Israélite» s'a publicat, în 
urma unei corespondenţe primite din Peatra de lad . Ceri-Negura, 
la pag. 464, o notiţa prin care farmacistul L. Vorel, Cervenka şi 
Claus, erau menţionaţi printre antisemiţii localnici. Cum câ am fost 
induşi în eroare se poate vedea din doué fol volante tipărite, una 
din partea d-lul Lascar Vorel, cea-laltâ din partea tinerime! israe-
lito-române din Peatra. Le reproducem întocmai una după alta : 

Desmintire 

Cu ocasiunea congresului studenţilor universitari s'a lâţit svonul 
prin publicu israelito-român cum câ eû aşi fi jidanofob şi câ m'as! 
fi exprimat unde-va cu cuvintele : „Jos jidanii !'\ 

Me grăbesc a declara, spre restabilirea adevërului, cum câ aceasta 
nu-1 de cât o minciună scornită cu rea voinţă de către unii intere
saţi, şi că nici prin gând nu mi-a trecut vr'o dată de a fi antise
mit. Cu atât mai mult mè prinde mirare aceasta cu cât, timp de opc 
ani de zile de când me aflu în acest oraş, n'am dat nimănui pri
lej de a se plânge în înţelesul de mal sus şi câ din contra sim-
patisez, ca om, pentru Israeliţi. 

Cu indignare protestez deci contra acestei imfame imputări că aşi 
fi un duşman al Evreilor şi desmint categoric pe acel rău-voitorl ce 
s'aü atins de onoarea şi convincţiunile mele, căci .şi eü, ca şi ori
care om cult şi înaintat, socot că într'adevèr e o ruşine de a se 
propaga, printre oameni, ura de rasa şi de confesiune. 

Piatra, Septembre 1888. Lascar Vorel. 

Coreligionari, 

In interesul adevërului—şi numai in al adevërului - venim prin 
aceasta a desminti un sgomot ce s'a réspàndit mai zilele trecute, cu 
ocasiunea congresului universitar ţinut în acest oraş, cum că d. 
Lascar Vorel, farmacist, ar fi un mâncător de Evrei şi câ ar fi stri
gat unde-va : „Jos jidanii ! f'. 



După cum a declarat d-sa însuşi către mal mulţi dintre noî că 
n'a fost şi nici nu-I antisemit, şi după cât am putut afla şi noi în-
şi-ne că imputarea ce i se aduce că ar fi strigat „jos jidanii'' e o 
minciună infamă, noi ne grăbim a desaproba în public pe acel cari 
cu rea voinţă aü scornit un aşa neadevér. Cu atât maî mult ne 
simţim datori a face aceasta, cu cât d. Vorel ne-a dat prilej de a 
constata — şi o constatăm cu bucurie —că nu numai că nu-I an
tisemit, ci câ de multe ori a şi făcut bine unora dintre coreli
gionarii noştri, nevoiaşi, cea ce negreşit îi face onoare. 

Şl fiind-că nimine altul de cât noi, Evreii, putem înţelege ce va 
să zică a fi victima unor învinovăţiri falşe, rugăm de aceea cu in
sistenţă pe onor. noştri coreligionari din localitate, în vederea celor 
de mal sus, de a da d-lul Vorel şi de acuma înainte încrederea şi 
concursul de care s'a bucurat până acum din partea noastră. 

Tinerimea israelito-romänä din Peatra. 

* 
Unul din cel patru-zecl de studenţi universitari, care a semnat 

propunerea pentru a se modifica statutele şi a se primi studenţi E-
vrei la congres este şi d. C. V. Vasiliu, student în drept. De re
marcat este că acest tânăr colaborând la Democraţia, una din cele 
mal antisemitice fol din ţară, n'a fost defel înfluenţat de pornirile 
evreofage ale şefilor ziarului colectivist, în coloanele căruia se scrie 
dese-orl multe lucruri împotriva Evreilor, datorite fantasiei. Densul 
remânênd neclintit în ideele sale umanitare, a scris în însa'şî an-
tisemitica foae « Democraţia > de la 9 (21) Octombre, cu riscul chiar 
d'a produce neplăceri redactorilor colectivişti, următoarele cuvinte 
privitoare la propunerea făcută la congresul din Peatra, pentru pri
mirea colegilor Evrei d'a participa laolaltă la serbările universitare : 

„Târziu de tot, la sfârşitul tuturor chestiunilor, când ori-ce dis
cuţie nu mal era posibilă de căt pe oboseală şi pripeală, vine în 
desbatere şi propunerea pentru modificarea art. 1 şi 2 din statute, 
cari interzic participarea la congres a studenţilor Evrei. 

„Cetirea acestei propuneri, care avea păcatul să isbeascâ în por
nirile polichroniadiste ale multora, stârneşte în sală un sgomot colosal, 
ce făcea cu neputinţă ori-ce discuţie alta de cât aceia a forţei. Cu-
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vin tele acelor ce protestau contra acestui mijloc de convingere, in
compatibil cu o societate civilisată, se îneacă într'un potop de stri
găte asurzitoare, cari păreau că nu mal sfârşesc. Din mijlocul unul 
asemenea tumult, un strigăt, a cărui nemâgulitoare asemănare më 
opresc a o stabili, se aude resunând şi dominând pe toate cele-lalte : 
„să se sfâşie propunerea în bucăţi". 

„De sigur, dacă Darvin ar fi trait şi ar fi asistat la acea şedinţă, 
ar fi mulţumit autorului cuvintelor de mal sus, cari îi procura un 
argument aşa de puternic în sprijinul teoriei de „Descedenţa omului.» 

„In mijlocul sgomotelor ce păreau că nu se potolesc de cât pentru 
a reîncepe cu mal multa putere, propunerea, pusă la vot, cade. A 
căzut, dar cel 40 şi mal bine de susţinători ai el, iscăliţi şi neis-
câlitl, present! saü absenţi de la şedinţă, sunt o dovadă că propu
nerea aceasta e una din acelea ce nu cad pentru tot-deauna. Drep
tatea ei îl dă puterea de a mări cu timpul cercul celor ce aü pu
tinţa de a se ridica până la înălţimea unul act de dreptate, şi mi
nierul acestora creşte, din fericire, pe ûe-care an." 

Mulţumire publică. Administraţiunea ,,Revistei Israelite" aduce 
mulţumirile sale sincere d-lor Aba Avram din Roman şi I. Margu-
lius din Botoşani, pentru concursul bine-voitor ce aü dat încasa
torului nostru în localităţile d-lor. 

Cu acest prilej rugăm pe abonaţii noştri din Buzeil să bine-voiascâ 
a'şi achita abonamentul d-lor incasatorulul nostru şi a-l da tot de 
odată concursul bine-voitor. 

* * 
Un respuns uiiuî calomniator. Se ştie că fostul primar al co

munei Stefăneşti, d. M. Ciomârtan, a fost destituit de actualul 
guvern „pentru că făcea cele mal întinse tâlhării". Acesta, după ce 
se scuza într'un ziar din Moldova de sus, de faptele ce i se imputa, 
se apucă mai apoi „de varsă un condeiü cu venin în Democraţia..' 
calomniază guvernul actual „luând ca cal de bătae pe Evreii din 
Stefăneşti, întovărăşindu-i cu actuala comisiune interimară". 

Intr'o inserţie publicată în Lupta de la 1 Octombre a. c. şi sem
nată de 16 cetăţeni români din cei mal însemnaţi din Stefăneşti, 
analisându-se calomniile acestuia i se respunde între altele, ur
mătoarele : 



«lata pe scurt ce scrie d. Ciomârtan şi vom respunde lafie-care 
punct: Românul, zice dumnealui, e blând şi se hrăneşte ca albina 
din munca lui ; foarte adeverat, dar d Iul nu se poate enumera între 
român!, om pâtat de 94 fapte. Un aşa om nu mal poate fi român 
şi nici turc măcar, cu atât mal puţin nu se poate enumera între 
acele albine ce trăesc din munca lor, fiind el un sohl de trântor 
veninos ce se hrăneşte din munca altora, vărsând venin drept 
mulţumită. 

«Poporul român, zice d-lul, a luptat pentru independenţă şi jidanii 
trag foloase, copleşind ţara ; să ştie d-lul că atunel când Românul 
a luptat pentru independenţă, atunci d-lul în calitate de primar, a 
luat o iapă de la un Iancu Proca din cât. Stânca, care fiind rezer-
vist pe acel timp l'a îndosit sâ nu ia parte în campanie, precum şi 
multe de asemenea fapte cu rechiziţiele de vite şi altele. Iar ji
danii de cari vorbeşte d-luî că trag foloase din Independenţa 
Româna acei jidani au luptat pe câmpul de glorie şi au câş
tigat cetăţenia de care se bucură cu onestitate. 

«Târgul StefăneştI, zice neruşinatul, enumâră trei mii Evrei, şi una 
sută Români. O minciună fără seamân!.... 

«In Liberalul din 4 Febr. 1834 tot creştinii, cetăţeni de vază, se 
plâng cu lacrăml de sânge contra hoţului de Giomârtan, şters din 
lista omenire! prin decisia curte! de apel din Iaşi. Glasul locuito
rilor StefâneştenI s'a ridicat până la cer de suferinţele îndurate şi 
judele instructor respectiv, venind la faţa locului, fiind un om in
tegru şi desbrâcat de prejudicii, 'şi a pus mâinile în cap gâsindu te 
vinovate d-le Ciomârtan de 30 fapte îngrozitoare. 

«In Lupta din 15 Iulie 1888, tot creştinii se plâng şi arată cum 
al prădat comuna şi guvernul colectivist te-a impus cu deasila sä 
te alegem, tot acel guvern te-a scuturat în 1881 de 22 fapte şi în 
1883 de 32 fapte delicuente şi criminale pentru cari a! fost con
damnat la un an închisoare şi perderea dreptului de cetăţean. Dar 
tot acel guvern te-a scăpat şi de acolo ; al reintrat primar şi al 
jâfuit lumea, călcând în picioare tot ce e loial şi legal, câ sub acest 
guvern al fost destituit şi dat judecăţii pentru 40 fapte. Creştinii 
implor administraţia şi justiţia sâ nu mal lase nepedepsit pe acest 
hot de Ciomârtan, care a fost mustrat şi de Curtea de apel pentru 
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cele trecute, recomandându-1 pocăinţă, şi el tot prada şi jâfueşte 
kimea. In toate acestea insertiunl, găsim numai iscălituri creştineşti 
şi cari se pot numi şi buni Români, iar din partea Evreilor nu ve 
dem nici urme măcar, câ bieţii se temeau să deschizâ gura, aştep 
tând cu multă nerăbdare mântuirea lor. 

Semnaţi : 

Gavril GalUă, Dumitru Ionescu, L. Vasiliu, Cost. Aştefani, ILie Mihălăşanu, 
D Vasiliu, G. Eremia, Gh. Danilă, Gg. Comârzan, T. Cristescu, C. Petcu, Gg. 
Miron, Ianeu Antonaz, Vasile Loghin, Xasile Nan, V. Niţă Ignat. 

* 

Antisemiţii germani şi români. Ca şi Germania ţara românească 
îşi are antisemiţii sei. Ca şi în Germania, antisemiţii 'şl presintâ pe 
candidaţii lor deosebit la alegeri. Aci ca şi în patria lui Bismarck, 
împrejurările aü făcut ca elementele cele mal opuse în politică, să 
se coaliseze spre a lupta în contra influenţei guvernamentale. Avem 
şi aci împerecheri de liberali sinceri cu liberali colectivişti, cari nu 
sunt de cât tot un fel de reacţionari, spre a lupta în contra treimel 
bismarckiane de la cârmă. Ceia-ce însâ nu a fost posibil în Germania 
pare că se poate réalisa în România. Se vorbeşte câ în gruparea 
hibridă a oposiţiei de azi vor intra şi antisemiţii. 

Vom avea dar alături cu un sincer liberal, saü cu un radical, 
pe un colectivist şi un antisemit. Şi fiind-că desemnam Germania ca 
modelul tip după care partidele îşi modelează acţiunea lor politică, vom 
arăta că acolo aşa ceva nu a fost cu putinţa, de şi o presiune gu
vernamentală pronunţată favoriseazâ asemene împerecheri. 

Liberalii cari se uniseră cu conservatorii spre a lupta pentru o 
listă comună în contra listei oficiale ce se impune Berlinului, aü 
preferit mal bine să rupâ coaliţia de cât să figureze pe aceiaşi listă 
cu antisemitul Stoecker saü Cremer. Chestia de principiu a învins 
în acest cas ambiţiunea de a avea numai de cât un scaun în par
lament. 

(Dr. Orn) 
* * 

Declaraţia d-luï V. C\ A. Rosetti. Directorul Românului prin-
tr'o scrisoare publicată în ziarul d-sale, dă oare-cari lămuriri 
publicului în privinţa caracterului candidature! d-sale. 

D-sa zice câ a refusât orl-ce candidatură fie susţinută de guvern, 



fie susţinuta de colectivişti şi a primit candidatura oferită de cole
giul 111 de Buzéù, ca democrat independent, fără a se face soli
dar cu ideile celor-l-alţi candidaţi. 

Respunzînd ziarului Drepturile Omului care într'unul din nu-
merile trecute s'a îndoit de candidatura d-sale pe o listă antisemi-
tică, zice câ a primit candidatura oferită de muncitorii buzoienî, 
făgăduind că va merge tot-d'a-una înainte, nici odată îndărăt, 
câ se prezintă ca candidat al propăşirel democratice şi sociale, fără 
compromisuri, fără a renega vre una din credinţele sale. 

* 
* * 

D. dr. M. GMemann, bine-cunoscutul predicator în Viena, auto
rul magistralei opere asupra Educaţiei şi culturel la Evrei, a adre
sat sSocietăţeI istorice Iuliu Barasch« următoarea scrisoare : 

Wien in 16 Octobre 1888. 
Stimate Domnule, 

Am primit cu multă plăcere stimata dv. scrisoare cu comunica
rea câ onor. comitet al »Societatel istorice Iuliu Barasch«, m'a pro
clamat cu unanimitate ca membru onorific. 

Permiteţi-ml sâ exprim onor. comitet viile mele mulţumiri pentru 
această, distinsă onoare. Slabele mele lucrări capătă prin aceasta o 
apreciare nemeritată, care însă va fi o imboldire pentru activitatea 
mea ulterioară. Gu distinsă stimă plecatul vostru. 

Dr. M. Güdemann. 
* 

Societatea istorică Iuliu Barasch primeşte continuu extrase, co
municări şi donaţiunl; continuăm cu publicarea lor. 

Din Bucureşti de la d. Michel Asiei, Relaţiunî asupra situaţiei 
r>e odinioară în Bucureşti (publicată deja în »Hajoetz)*; — de la d. 
David Ii. Paves, asupra clădirii sinagogel mari din Bucureşti la 
184-7;—Sol. Ianovicî, extrase din comisiunea însărcinata custrîn-
gerea şi împărţirea banilor la cel bântuiţi de foc (1847); — M. 
Schwarzfeld 1) Gebhardi, Allgemeine Weltgeschichte vol. XV, 
partea a 4-a (Leipzig 1782), 2) Episcop Melchisedek, Schiţe din viaţa 
Mitrop. Filaret II, 1792 (Buc. 1887), 3) Papadopol-Calimach, Des
pre Alexandru Mavrocordat exaporitul (Buc. 1884). 

Din Iaşi: de la d. M. Braunstein Mebaşan: Despre Mendel 



Carniol, mare negustor în Iaşi 2) Bejenii în al XVIIl-lea veac şi până 
la 1822, 3) O descoperire archeologică în Iaşi, 4) Imigrarea Evrei
lor Ruşi în Moldova între anii 1830—1856), 5) Scaunul rabinal în 
Iaşi dintre anii 1829—1834 6) Un congres de rabini făcetorl de 
minuni în Iaşi c. la 1810, 7). O visita a rab. Isr. Rijiner în Huşi, 
8) Medicii Evrei în Huşi, 9) Ceva despre ciuma din 1828, 10) Cho
lera din 1831 în Huşi;—extrase din A. D. Xenopol, Etudes histo
rique sur le peuple roumain (Iaşi 1888) ; —Copia unul hrisov de 
la 1823, Iunie 25 despre reimpopularea Podul-Iloaiel. W i l h . 
Schwarzfeld : Material tradiţional : 1) Despre Baal Şem-tov, 2) 
Despre Elie Finkelstein zis Tisminitzer, 3) Schiţă asupra stării 
culturale a Evreilor în Iaşi în acest secol, 4) Cultura în Iaşi 
în acest secol, 4) Cultura în Iaşi la începutul veacului, Chedaritn 
şi Profesorii particulari, 5) Rabinii ce s'aü succedat în Iaşi; —• 
Extrase din opere şi ziare 1) din Jahrbuch für Israeliten al lui 
Wertheimer (Viena 1855), 2) din Carra, L'histoire de la Moldavie 
et de la Valachie (Iaşi 1777), 3), Columna lui Trajan red. ß. P. 
Hasdeu (Buc. 1876 şi 1882), 4) Documente privitoare la istoria Ro
mânilor, vol. III, supl. II, făscioara J, 5) Foaie oficială (Iaşi 1832), 
6) Gazeta de Moldova, 8 ani (laşi 1850—1858), 7) A. T. Laurian, 
Manualul de geografie pentru cl. a II (Iaşi 1854), 8) Eugène Léger, 
Trois mois de séjour en Moldavie (Paris 1861), 9) Joseph Mikos-
cha, Reise eines Polen durch die Moldau nach der Türkei. I. (Leip
zig 1793), 10) Patria din Ia-I, 2 ani (Iaşi 1858 şi 1859), 11) Alex. 
Soutzo, Histoire de la révolution grecque (Paris 1829). — De la d. 
Moise Isaac Goldenberg prin d Willi. Schwarzfeld copia a 3 
acte delà 1859 Dec. 31, 1860 Ian. 18, 1861 Martie 27 privitoare 
la administrarea epitropiel şi ospitalulul din Iaşi. De la d-nul Hes-
chil Solopkowitzer copia a 11 acte dotând de 1799—1860, mai 
ales privitoare la Sinagoga mare din Huşi. 

Examenele de bacalaureat. — In sesiunea această, care a ţinut 
delà 15 Septembre până la 7 Octobre, s'aü prezintat 217 candidaţi 
atât din Capitală cât şi din provincii. Aü obţinut diploma 121 de 
candidaţi eară 96 aü fost respinşi. Israelit! s'aü prezintat 16 din
tre cari 9 aû fost admişi eară 7 respinşi. Numele candidaţilor ad-



mişl, carl aü fost afişaţi în sala Universitate!, s'aü publicat şi în 
„Voinţa Naţională* eară în „România* s'aü publicat numai câte-va 
serii. 

* 
* * 

Incnragiarea industriei.—Consiliul miniştrilor, în şedinţa de Ia 
30 Septembre a. c. considerând că fabrica de cutii de carton din 
Iaşi a d-lui Samuel Goldenthal, întruneşte condiţiunile cerute de 
lege pentru încuragiarea industriei naţionale, a acordat fabrice! 
mal multe avantagil cu începere de la 30 Septembre a. c. precum 
scutirea pe 15 ani de plata taxelor vamale peutru hârtie colorată,, 
glacé, moar, gelatinată ; pentru atlasurl, garnituri de bronz, etc. etc 

C R O N I C A H A Z L I E 
De la Meka la Medina 

Antreprenorul de la «Naţionala.»—Am venit s ă v e a n u n ţ c ă 
nu pot să mai aştept nici un minut.. . S'a făcut suma prea 
mare. . . 

Colectiviştii (în cor).—Domnule antreprenor. . , iubite d-le 
antreprenor.. . 

Antreprenorul.—Sunt atâtea luni de când nu mi-aţî dat nici 
o para... Ce dracu ! Imî ocupaţi sala, faceţi întruniri în ea, 
dormiţi în ea, şi la plata chiriei nu vë gândiţi . . . Nu mai înţe
leg ce fel de oarnenî sunteţi . . . 

Colectiviştii (toarte amabili).—D-le antreprenor, iubite d-le 
antreprenor.. . 

Antreprenorul.—Iubite, iubite, şi parale iok... 
Colectiviştii, (mângâindu'l).—D-ta eşti un om cunoscut în 

ţara asta. Eşti un comersant de irunte 
Antreprenorul.—Eî, şi dacă sunt, să nu vë mai cer paralele 

ce 'mî datoraţ i? . . . Ce socoteală e a s t a ? 
Un redactor al «Democraţiei». — C e mult semeni d-ta cu 

Rotschild!. . Dar aï ceva mai mult de cât acest domn: aï talen
tul , aï geniul comercial 

Un redactor de la «Voinţa».—Maî aşteaptă-ne.. . pentru ha
târul unuî coreligionar.... aşa te rog. . . 



Un colectivist din Capitală.—Pentru hatârul Capitalei 
D. Stanian.—Pentru hatârul provinciei... 

'.. Un betrân paşoptist.—Pentru liberalism... 
( Un alt paşoptist.—Pentru naţionalism.... 

•. D. T. Protopopescu.—Poftim o ţigare.. . Giubec Basma saü 
Tumbeki . . . de care pofteşti ?.. 

Antreprenorul.—Nu fumez tutun. 
De la Vrancea.—îmi place frumuseţea frenologică a craniu

lui d-tale ! Eşti scri i tor? 
Antreprenorul.—Vrei să zici copist? Nu sunt, şi să më fe

rească D-zeü să fiü... 
D. Nacu.-—Iţi trimit codul meü civil... 
De la Vrancea.—Iţi trimet : Sultănica, Trubadurul. Te au

torizez să facî o dare de seamă. Injură-me chiar, nu më super . . ' 
Nu më super.. . Din potrivă, më super dacă më lauzL... 

Antreprenorul.—Da ce-ara eü să te'njur, domnule ? Ca să 
nu mai lungim vorba, vë rog să revenim la chestie.. . Plăti-
ţi-mî, bre, domnilor chiria... S'a ridicat suma la... 
• D. Em. Culoglu.-—Iţi trimetem Democraţia gratis pe timp 
de zece ani... 

De la Vrancea.—Iţi ofer gratis toate operile ce voiü mai 
scoate in viitor... 

D. fi. Mihaî.—Iţi ofer stima mea.... 
D. Eug. Stătescu.—Discursurile mele 
Antreprenorul.—'Va să zică nu 'mi daţi nimic... (supărat) 

Bine !.... 
Zece colectivişti.—Iubite d-le. . . 
Alţi zece.—-Scumpe d-le... 
Alţi zece.—Eşti un om foarte simpatic, foarte cum se cade, 

foarte bun, foarte îndatoritor, foarte onorabil. Am vrea noi să 
fie mulţi români ca d-ta... Dar nu sunt... Iubite domnule, scumpe 
d-le antreprenor! (Unii il mângàe pe sub bărbie ; alţii îi n e 
tezesc perul, alţii îl pupă). 

Antreprenorul.— foarte supărat) Eü nu pot să pricep ma
trapazlâcurile astea! Imî plătiţi or nu 'mi plătiţi ? Nu 'mi plă-



tiţî ! Foarte bine ! Atunci, faceţi bine şi 'mi liberaţi sala, (cu 
glas puternic.) Afar !... Afar!... 

Colectiviştii.—(esind) Eşti un jidan!... Cel mai nesuferit ji
dan! . . . Cel mai din urmă şi maî urât j idan! . . . 

Rom. Libera, 2 (14) Oct. Wiev. 

C R O N I C A E X T E R N A 

F R A N Ţ A 

Străinii în Francia — Constatările statistice arată, că nu
merul deja considerabil al străinilor ce locuesc in Francia creşte ne
contenit prin inmigrare. 

Această situaţie dar a atras deosebita atenţie a guvernului, care, 
după exemplul mai multor altor naţiuni, a crezut de trebuinţă să pună 
administraţia în posiţie de a cunoaşte condiţiunile, in cari se face 
stabilirea pe teritoriul frances a persoanelor sau familielor venite din 
străinătate. 

In consecvenţă s'aü decretat oare-cari mësurï cari se vor aplica la 
străinii stabiliţi in Franc'a şi la cei cari doresc a se stabili aci. 

Contra obbgaţiunii ce li se impune nu se va putea protesta, de 
oare-ce străinilor nu li se cere nici un Impos i t sau taxă, ci numai 
acea declaraţie. Această disposiţie apoi priveşte numai pe străinii de
finitiv stabiliţi în Francia şi nici de cum pe streinii can. pentru afa
ceri saü de plăcere, petrec în Francia prov'soriü. 
Iată dar măsurile decretate : 

Art. 1. Ori ce strein care n'are dreptul să petreacă în Francia, in 
timp de 14 zile după sosirea sa, are să depună declaraţia la primă
ria comunei unde vrea si se aşeze conţinend următoarele date : Nu
mele şi pronumele, numele părinţilor, naţionalitatea, locul naşterii, 
ultima reşedinţă, prefesiunei sau mijloacele de existenţă, numele, eta
tea şi naţionalitatea iemeeî sale şi a copiilor m'norî de cum-va '1 în
soţesc. La această declaraţie să se alăture toate documentele nece
sare. De cum-va n'are hârtiile la mână, primarul poate acorda un 
termen pentru procurarea lor. Se va libera gratuit o chitanţă de pri
mirea declaraţiei. 



Art. 2 . In Paris şi Lyon declarările se vor preda prefectului Sen?ï, 
säü al departametului Rhoneï 

- • Art, 3. In caşul schimbării de dom;c;liü e a se preda o noua de-
- daraţie la primăria reşedinţei celei nouî. 

Art. 4. Streinilor c m acum locuesc in Francia, fără a fi îndreptă
ţiţi la aceasta, li se acordă un termen de o lună spre a satisface 
prescripţiunile de mal sus. 

Art. 5. Violările acestor formalităţi vor fi pedepsite cu simple pe
depse poliţieneşti prin care nu se prejudecă dreptul de expulsare al 
ministrului de interne. 

* 

GERMANIA 

Organul lui Bismarck despre Erreï : Nord deutsche Algeme
ine Zeitung, ziarul p.inţuluî Bismarck, vorbind despre con
servatorii d n Prusia, zice între altele : «E cunoscut, că şi a-
gitaţiuitile în contra Evreilor fac parte din cercul politic al 
unora din partidul conservator ; dacă se cer insă ajutoare pen
tru scopuri umanitare, Evreii sunt darnici şi n'aï nevoe de 
multe vorbe spre a 'î îndupleca, ca sä dea». 

Ştiinţa, Literatură, Bibliografie 

A N A L E L E 
Soo ie t ă ţ e l I s to r ice „ I u l i ü Barasoh." 

Anul II. Bucureşti, 1888 pag. 128. Preţul 1 !eû 50 bani. 

înfiinţarea unei societăţi istorice, spre a se studia şi popularisa 
trecutul Evreilor din tară, a fost de cea mal mare necesitate ; de 
aceea orl-cine va trebui să fie recunoscëtor d-lul M. Schwarzfeld 
care a reuşit, prin activitatea sa, realiseze această dorinţă. 

Societatea istorică Iuliü Barasch există de doi ani şi credem, că 
a venit timpul să ne rostim, dacă ea promite a aduce Iudaismu
lui Român acele fructe, la cari cată să se aştepte de la o atare 



întreprindere. Avem înaintea noastră doué publicaţiunt ale acestei 
societăţi, Analele din anul 1887 şi cele din anul curent. 

Partea esenţială a acestor publicaţiunl este scrisă de d. M. Schwarz
feld, avênd de subiect de a aréta vechimea Evreilor în România şi 
conţine în cea mal mare parte numai ipoteze ce se baseazâ pe 
câte-va notiţe culese din diferiţi autori şi pe documente ne-exami-
nate încă în de-ajuns. 

După noi drumul, apucat de societate nu va conduce la scopul 
dorit. N'a venit încă timpul pentru asemenea studii pe cari le face 
deja acum secretarul societate!. înainte de toate este de neaperată 
trebuinţă dea se culege din toate părţile materialul, ce nu poate fi 
complect nici în doul, nici poate în zece ani. Materialul nu trebue 
să remâe în Archiva Societate!, unde mal întâia nu e mai sigur de 
a se prăpădi prin incendiuri şi alte asemenea împrejurări de cât. a 
fostînainte, fiind încă în păstrarea comunităţilor şi a particularilor-
Actele, documentele istorice, extrase din diferite cârti, ce se ocupă 
cu istoria Evreilor din tară trebuesc a fi publicate, ca toţi aceia 
ce aü interes, să le poată studia şi examina, ce valoare aü pentru 
noi, pentru desluşirea trecutului nostru in ţară. Pâstrându-se aceste 
documente şi cărţi vechi în archiva Societate!, numai secretarul se 
poate folosi de ele, pe când lumea e condamnată la neactivitate. 
Misiunea Societâţei ar fi dar, de a cumpëra documente, acte, opere 
literare, vechi şi noul, cari privesc istoria Evreilor din ţară, de a 
le distribui prin membrii ei instruiţi şi, studiindu-se .şi examinân-
du-se de aceştia, să se publice succesiv în Analele Societâţei. 

Gontinuându-se în acest mod un şir d > ani cu publicarea do
cumentelor istorice va veni timpul, să se descrie cutare ori cutare 
epocă ; mal înainte însă e necesar să se descrie înfiinţarea comu
nităţilor mai însemnate în monografii. Secretarul Societate! are prea 
mare încredere în capacitatea sa, dacă e de opinie că e în stare 
chiar de acum, a ne da un résumât al întregeî istorii a Evreilor 
din România, care se întinde, după cum susţine, peste un spaţiu de 
timp.de aproape doué mii de ani. De am fi ajuns deja la acest 
punct, Societatea nici mai avea raţiune de a fi, căci scopul pentru 
care munceşte d. Schwarzfeld, l'ar fi atins deja. 

După părerea noastră toată activitatea Societâţei Iuliü Barasch 
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ar trebui să consiste deocamdată întru strângerea materialului 
istoric, întru înfiinţarea unei biblioteci, care se conţină operile is
torice din ţară şi din străinătate, cari ar putea fi de folos pen
tru scopurile Societate!, întru publicarea de acte, documente isto
rice şi extrase din opere tipărite, privitoare la trecutul nostru în 
ţară. Spre a deştepta interes .şi gust pentru istoria Evreilor ar fi 
bine de a se tine mal multe conferinţe publice, pe fie-care an, ce ar 
putea avea de subiect şi istoria generală a Evreilor din toata lu
mea, dar mal cu seamă istoria Evreilor din România. Studiul isto
riei Evreilor ar lua un avênt mare, de s'ar desemna în urmă pre
mie pentru monografii, ocupându-se cu descrierea unor comunităţi 
mal vechi şi mal însemnate în Moldova şi Valachia. Cele publicate 
până azi nu sunt lipsite de oare-care valoare, dar nu corespund 
încă scopului lor, de vreme ce tradiţia joacă prea mare rol întrên-
sele. Drumul ce prescrim aici, e poate după unii mal nerăbdători, 
cam lung şi obositor, dar va conduce la nişte resultate serioase şi 
nu efemere, fâcênd ca Societatea să ajungă cu timpul la tinta 
propusă. 

După aceasta excursiune, făcută în interesul Societate! istorice 
Iuliù Barasch, pentru care avem cele mai sincere simpatii, trecem 
la examinarea mal de aproape a Analelor zisei societăţi pe a-
cest an. 

Am zis deja, câ d. Schwarzfeld cu toate opintirile sale de până 
acuma, cari aü avut de scop, să dovedească existenţa Evreilor prin 
România înaintea veacului XVI,—din care timp avem documente 
autentice, cunoscute însă de demult,—n'a produs de cât ipotise 
fără temeiû şi fără rost. Se nu fim réû înţeleşi, nu tăgăduim exis
tenţa Evreilor prin tèrile Dunărene din timpurile c le mai vechi, 
constatăm numai că dovezii^ aduse de d. Schwarzfeld, nu sunt so
lide. Cunoştinţele sale despre Chazarl sunt superficiale şi de a-
ceiane mirăm că'şl permit> a da lecţiunl în această privinţă d-lul 
Săniei Marcu?, care în or î-c j chip e mal mult în stare să studieze 
fontânile originale de cât secretarul Societate! Iuliü Barasch. D. 
Marcus nu are trebuinţă de asemenea lecţiunl, precum nici «Revista 
Israelită» nu are nevo^ să i se arete regulii<j urbanitate!. 

Cât priveşte pe Chazarl, e probabil, că ei aü apărut în Pano-



nia saü Ungaria de azi şi în Transilvania, la sfîrşitul veacului al 
IX-lea;şi mal mult încă, după ce puterea lor a fost sdruncinatâ de 
Ruşi, cari aü cuc. rit în scurt timp oraşele lor întărite Sarchel, 
Itil şi S_mender către 965—969. 

Intre seminţiile ungureşti, cari aü venit la 890 în Ungaria, au fost 
mulţi ChazarI ; scriitorii unguri admit că între cel 108 tribuni un
gureşti a fost şi unul numit Zsiday. In acea vr me Ghazarii au 
profesat deja religiunea Mosaică, putem dar constata, că între cu
ceritorii Ungariei la finele veacului al nouelea aü fost şi Evrei. 
Slăbind imperiul Chazarilor, prin Ruşi, cel dintâi aü venit şi în 
numér mal mare în Ungaria şi în Transilvania, unde aü găsit nu 
numai pe consângenii, dar şi pe coreligionarii lor, căci precum arată 
dr. S. Kohn*) aü esistat şi între Unguri mulţi cari aü trecut la 
Iudaism, înainte de aşi fi cucerit patria nouă. Din v acul al 
XHI-ka sunt multe documente cari vorbesc de numeroase locali
tăţi cu nume de Zsidow, Zsidovin, Sidon; şi multe familii dintre 
cele mal însemnate, poartă numele de Şid, Zsido. Ac şti Evrei 
aü fost Chazarii, iar nu acel Evrei, cari aü fost stabiliţi de demult 
în Ungaria. Că Chazarii aü fost respândiţl si în Transilvania, a-
rată nu numai localităţile cu numele de Zidov, dar şi un oraş, care 
până azi se numeşte Kocsârd, ce a-ce derivă de la Chazar, după 
cum admit toţi geografii. 

Din epistola Papel Grigorie IX din anul 1238, în care acesta a-
cuză pe regele Româno-Bulgar, Asan, *că primeşte în ţara sa ere
tici şi 'I aperă x , nu se poate dovedi de loc, că ar fi fost pe atunci 
în Bulgaria Evrei, după cum er» de d. Schwarzfeld ; căci prin 
eretici Papa de la Roma înţ lege numai pe cr ştinil cari nu îi 
sunt lui supuşi. Asan a putut tolera p.' toţi creştinii, fie el şi ere
tici, fără a permite stabilirea E r ilor, cari se numiaü ne-cre-
dincioşî. 

Dar nici nu avem nevoie de toate acestea, căci avem dovezi te
meinice din 866, că aü existat Evrei în Bulgaria. In acest an prin
cipele bulgar, Mihail Bogor, adresează 106 întrebări către papa Ni-
colaü I, din cari résulta că în acea vreme Iudaismul trebuia să 

*) Istoria Evreilor în Ungaria, Budapest 1884. 
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fi fost deja răspândit în aeea ţară. Engel, Dudik, Jirecek şi 
florvath susţin deopotrivă, că la sfîrşitul veacului al noulea aü 
cutrecrat Bulgaria misionari Evrei, cari poate aii fost Chazari. 

Ast-fel toate cele zise de d. Schwarzfeld despre vechimea Evre
ilor sunt nişte ipoteze, cari n'aû nici o valoare. Lucrarea sa de
vine mai instructivă, unde vorbeşte despre Evrei din veacul trecut 
şi din începutul veacului corent. Dar şi aici mai bine ar fi fost să 
publice simplu actele, şi de nu se poate opri a'şi da reflexiunile 
sale, să ne reproducă şi acele acte în original. Ast-fel am fi dorit să 
vedem statutele societăţel sacre din Piatra de la anul 1771 îno-
riginal, căci ni se pare că traducerea nu e exactă, mai cu seamă 
titlul pare a fi greşit. Aceste statute conţin nişte întocmiri, ce în 
tot-d'a-una aü fost considerate de atribuţiuhile Comunitate!, iar nu 
ale înfrăţire! sacre. Art. 3 care prescrie să nu oprească plata mun
citorului, de la tăietorul, de lemne până la aducêtorul deapă ') ; şi 
Art. 5, care interzice întrebuinţarea mesure! şi cumpenei falşe, in-
vocându-se Hoşen Mişpat § 231 '-), nu pot face parte din statu
tele înfrăţire! sacre, ci din cele ale comunitate!.. 

Ne justificată ni s • pare susţinerea d-luî Schwarzfeld, că pe Evrei 
din Moldova 'i ar ti caracterizat o uşurinţă religioasă, trecând 
prea des la creştinism. Citatul din Buch nu '1 considerăm de 
solid, pentru noi el ne dovedeşte numai că, ivindu-se botezuri, s'a 
înbrâtoşat numai religiunea ortodoxă, iar nu cea catolică şi pro
testantă. Dacă .şi azi botezul e în România cu mult mai rar de 

jcât în alte teii, cu atât mai mult acuma 50 — 60 ani şi mai bine_ 
Caracteristica, ce ne-o dă d. Schwarzfeld despre Polonia e atât 

de semnificativă, în cât nu ne putem opri d'a o reproduce aici : 
»Randul Poloniei veni abia în al XVI-h a veac. Atuncia se 

forrnâ acolo acea pleiadă de talmudiştî, ce ilustrează judais-
Wtil şi care ne pun in uimire prin erudiţia şi persjncaci-
t&tea lor. Dar ceea ce ne frapează de atunci în Polonia nu sunt 
mimai eâţi-va savanţi rătăciţi în mulţime, ci faptul, că în mal fie-
p r e Evreu de oii ce condiţie socială puteam lesne da de un sa-
| | n t . Talmudul şi în deobşte literatura judaică şi cea univer-

t) In analele citim: lemne. -) In Analele citim: 201. 
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sală, prin intermediul limbai ebraice, le devin cu încetul 
familiare.* 

Numai acela poate susţine una ca aceasta despre Evreii din Po
lonia, care n'a vêzut nici o carte scrisă în acele vremuri în Po
lonia. Acestea le-am putea susţine despre Evreii din Spania, iar 
nici odată despre cei din Polonia. E ridicol a spune, că Evreii din 
Polonia aü cunoscut literatura universala, în veacul al-XVI-lea, 
câtă vreme e bine constatat că, nici biblia, nici gramatica E-
braică n'au fost studiate. Ce a îndemnat pe Mendelssohn, să tra
ducă Biblia în limba germană şi să o comenteze, dacă nu priveliş
tea întristătoare, că şi aceasta a fost de tot. neglijata ? Cât. aü su
ferit. Krochmal, Rappaport, Erter şi alţii, că s'aü ocupat afară 
de Talmud şi de alte ştiinţe!... 

Solomon Luria, fără îndoială unul dintre cei mailuminaţl şi maî 
capabili dintre toţi rabinii Poloniei, făcu reproşe lui Mo'ses Isser-
les, fiind-câ acesta se ocupa câte-odată şi cu filosof ia. Limba E-
braică a devenit intermediară pentru studii profane numai în secolul 
nostru, mai cu seamă în Rusia. Odinioară în Polonia numai 
talmudul a fost studiat, cine a învetat alt-ceva, fie chiar Biblia şi 
gramatica Ebraică, a fost, persecutat şi declarat de epicureu. 

D. Schwarzfeld compară funcţia de staroste cu acea analoagă 
din Ungaria şi spune : >In Ungaria vecinà de ex. ne întâmpină între 
anii 1482—1526 un Praefectus Judaeorum, judecător al Evreilor 
din întreaga Ungarie , după aceasta data funcţia se încredin
ţează la creştini cu titlul de Judex Judaeorum totius 7'egni", 
pag. 111. 

Nu ştim cui sâ imputăm greşala, d-lui Schwarzfeld, saü d-lui 
Bergl, care i-a servit de călăuză. In ori-ce caz, avem înaintea 
noastră o greşeală. 

Primul judecător al Evreilor din Ungaria a fost, S imon, în 
anul 1371, cel din urmă a fost Laurenţiu Hedervary, palatinul 
Ungariei, în anul 1440. Peste tot, numai 7 judecători al Evreilor I 
unguri sunt cunoscuţi, toţi aü fost creştini şi ocupau demnităţi 
foarte înalte în Stat. l) 

') Dr. S. Kohn, Istoria Evreilor în Ungaria pag. 162. 



In urmă, aceasta demnitate a fost suprimată ; la anul 1482, sub 
domnia regelui Gorvin Mathias, întâlnim la prima dată pe Prae-
fectus omnium Judaeorum saü Hebraeorum supremus, în 
relaţiunea unui delegat francez : Prince des juifz. Această dem
nitate a durat până la bătălia de la Mohaci. în anul 1526. Evreii 
din Ungaria, ca si în Austria şi Germania, fiind consideraţi de 
proprietatea coroanei, prefectul era represintantul regelui şi era 
dator să apere interesele acestuia, de acea a avut reşedinţa sa 
aproape de curtea regală, în Buda, capitala ţerei ungureşti.2) Din 
aceste reese, că demnitatea marelui Staroste în România nu se 
poate aseména cu prefectul Evreilor ori cu judecătorul Evreilor din 
Ungaria. O demnitate analoagă a vrut. să Introducă în Germania 
regeb Ruprecht, numind pe magistrul Israel la anul 1407, cap al 
Evreilor. 

înainte de a termina observăm d-lui Schwarzfeld, că nu aduce 
nici un serviciu Evreilor, asmuţind pe cei săraci în contra celor 
avuţi, şi acest scop par a urmări cuvintele ca : „neatârnarea şi li
bertatea celui slab, ce se sugrumă aşa lesne de cel bogat şi tare* 
pag. 59. Cine citeşte aceste cuvinte, ar putea crede, că Evieil bo
gaţi din ţară se interesează de trebile Comunitate!, căutând u fi 
în frunte, pe când în realitate ei nu numai câ nu sugrumă pe ni
meni, dar nici nu vor să se ocupe cu afacerile Comunitate!. Dacă 
crede d. Schwarzfeld, că are vr'o influenţă, să o întrebuinţeze, 
pentru a îndemna pe cel săraci la unire şi pe cei avuţi, să se in
tereseze mai mult de Comunitate de cât până acuma. B. 

Postseriptjum 
După ce am scris deja cele precedente, am primit broşura. Il-a 

din Analele societate! »Iuliu Barasch*, care ne arată, că multe 
din propunerile noastre sunt prevëzute şi in ajun de a se réalisa. 

De regretat este câ, comitetul diriginte a decis a publica docu
mente şi acte numai în legătură cu lucrări sau studii. Credem însă 
că această greşită deciziune se va casa. 

In general spunem, câ broşura a doua ne place mal mult de 

2) ibid. pag. 216 şi 217. 



cât publicaţiunile de până acuma, cu toate că o parte din ea e de 
prisos, precum solemnităţile făcute în memoria lui Barasch, cari 
aü fost deja publicate prin „Revista. Israelită"-. 

In No. viitor vom publica o altă recensiune a d-îuî I. Zoni, primită 
după ce a fost scrisă cea de mai sus. 

ULTIMA OARA 

Colectiviştii luptă cu morţi.—Din Botoşani se relatează Resbo-
iuluï de la 14 Octombre următoarele : 

In noaptea de Mercur! 5 spre 6 a curentei, o bandă de crimi
nali s'a năpăstuit asupra cimitirului Evreilor din Dorohoî, aü dis
trus vr'o 40—50 morminte, sfărâmând pietrile cu inscriptiunl şi 
grilajurl, profanând în mod bestial mormintele şi neavênd ce fura, 
fiind-câ Evreii nu 'şî îngroapă morţii cu obiecte preţioase, aü fu
rat o singură lampă ce era aşezata în monumentul defunctei Minţa 
Vittner. 

Evreul păzitor auzind zgomotul cazmalelor, de frică n'a ieşit din 
casă de oare-ce zărise o ceata numeroasă. 

Uni zic că acest fapt barbar a fost plănuit de antisemiţi în 
scop de a provoca turburărl. Iar alţii cred că colectiviştii în aju
nul alegerilor voind a 'şl esercita bătăuşi! în arta de luptă pentru 
patria lor, n'aü găsit alt mijloc de cât a azmuţi banda de rel-fă-
cătorl contra mormintelor. Anibal. 

* 
* * 

In ultimul moment aflăm că decretele de expulsare ad-lor Dr. 
Schwarzfeld şi I. H. Fior s'aü revocat. Ştirea o luăm după Ade
vărul. 



CATREABONATI 
Rugăm pe abonaţii noştri să bine-voiască ca să ne achite dato

riile d-lor, d.vă voesc să nu le întrerupem trimeterea Revistei Is
raelite. Nădăjduim că vom primi îndată sumele datorate, uşurând 
ast-fel greutăţile ce întâmpină apariţiunea Revistei. Banii se pot 
trimite prin mandat poştal. 

Banii să se trimeaţâ pe adresa : I. Stern, Str. Stavropoleos, noul 
palat Dacia, No. 15, etajul I, cu adnotaţia: pentru Revista Israelite, 
şi scrisorile privitoare la administraţii şi redacţia Revistei să se 
trimeaţă pe adresa : Stiada Mircea-Vodă, No. 12. 

Către onor. Direcţie a Poştelor 
Rugăm pe onor. direcţie a poştelor să bine-voiască a lua mësu-

rile necesare pentru oa să se distribuească în mod regulat Revista 
Israelita, de oare-ce noi facem espediţia regulat şi totuşi am pri
mit plângeri delà abonaţii noştrii. 

Gerant: loan Marinovicl. 

A eşit de sub tipar : 
A N A L E L E S O C I E T A Ţ E I I S T O R I C E IULIU B A R A S C H 

Anul II-lea 2 broşuri, 244 pagine. 
Această importantă publicaţiune coprinde intre altele in broşura I 

un interesant studiu de d-nul M. Schwarzfeld, sub titlul de : 

ESCURS1UNI CRITICE ASUPRA ISTORIEI EVREILOR IN .ROMANIA 
împărţit în 8 capitole, cari coprinde date noue pentru istoria Românilor. 

Broşura II coprinde Intre alte materii ce se vor citi cu mult interes : 
D E S C R I E R E A S E R B Ä R E I B A R A S C H 

M d iscursur i le D- lor 

C. C. Arion, Dr. M . Beck, Dr. H. Erdreich, Moscu Acher şi M. chwarzfe ld 
JlMINTIRI DIN TRECUT 

de D-ni i 

M. ASiel. ADa Abraïam, H- Blumen D. H. Paves şi Willi. Scuwarzîeld 
Preţul ambelor broşuri 3 lei. Ediţia de lux 6 lei. 
A se adresa la librăria L. Steinberg, strada Carol I, Buc. şi la Societate-



B I B L I O G R A F I E 
Procesai expulsatnlui I. F. Fior, o broşura de 64 de pagini, 

foarte interesantă, coprinde o introducere, procesele din Dorohoi, 
Iaşi, Galaţi şi Bucureşti cu pledoariile proeuroiilor şi sentinţele du
pă dosarele respective. Pledoarele d-lor Tache Gianni şi a d-luî 
Ttiu L. Maiorescu actualmente ministru al instrucţiune! publice, 
merită a fi cetite cu luare aminte de către ori şi cine. 

Toţi acel ce vor s'o poseadă pot trimete mărcî poştale 1. n. 
1 şi 10 centime pentru porto şi o vor primi imediat. Atragem tot-
df-odetă atenţiunea cetitorilor/noştri că nu maî sunt de cât un un-
mèr foarte mic de exemplare. Adresa pentru cartea în cestiune 
Strada Mircea-Vodâ No. 2. 

D. Marcus, farmacist din laşî nu şi-a achitat abonamentul 
d-sale pentru timp de un an de zile cât a primit Revista. Lăsăm 
cititorilor să judece dacă fapta numitului domn este corectă sau nu. 

In minierul viitor vom publica numele încă a doi saü trei, dacă 
nu ne vor achit* pană atunci datoria. 

D. I. Th... din BohOtin [jud. Fâlciu), este rugat ca până în 
numërul viitor să 'şî achite datoria la „Revistă". Contrariu 'I vom 
publica numele întreg. 

a apărut chiar acum şi ccnţine următoarele importante materi i : 
S. J. Rosanis : Istoria pe scurt a Evrei lor-Bulgarî , în ordine chrono-

logică , după isvoare directe , diu ce l e maî vechi timpuri până la 1876.—• 
Iacob Senea: Unde? . . . p o é s i e . - K a r l Emil Franzos : David Flăcăul, n u 
velă tradusă de Mariu Şaineanu.—Dr. E. Schwarzfeld: Evreii din Mol
dova sub codica Calimach, studiu istorico-juridic.—Lepold Kompert : Pe 
muntele Pincio , istorioară tradusă de I. D. Bally.—Dr. O Lippe : Evreii 
în lupta internaţională, articolul al II (fine), s tudiu e x e g e t i c — D r . M. 
Gaster: îngerul şi săhastrul , s tudiu comparat iv—Lazar Şaineanu: Ji-
dovi i sauTătarn sau Uriaşii, excursiuneistorico- l inguist ică .—M. Scnwarz-
feld: Situaţia Evreilor în România. Privire retrospect ivă asupra anului 
1887.—M. Braunstein-Mebaşan : S ig ismund Carmellin, schijă biografică.— 
Wi lhe lm Schwarzle id: Iosif David Cohen din Zvolevi (m. 1828), schiţă 
biografică.—Idem: Iosef Uhrmann (m. 1821), notiţă biografică. — A 25-a 
aDïversare a morţii Dr. Iul iü Barasch.—Notiţe diverse. 

Pre ţu l 3 1 Ï. Ediţia de lux 5. A se adresa la librăria L. Steinberg, 
str. Carol Bucureşt i . 

AIVUISOICJ 
Rugăm pe abonaţii din Turim-Severin să achite 

abonamentul d-lor d lui Axelrad. 

I* 1 3 I r > E P L A T A 

ANUL AL XI PE 5649 (1888-89) 

sub direcţia d-lul M. Sew art zf eld 


